



让无路可走的人有机会东山再起

东营试水个人破产制度,您关心的问题都在这里

1

推行个人破产制度有何意义 保护那些“诚实而不幸的债务人”

“但凡有翻身的机会,一个公司老总也不会待业在家。”东营市中级人民法院党组副书记、副院长冯俊海介绍,个人破产制度最终的目的是为了那些“诚实而不幸的债务人”,将那些陷入债务困境的自然人解套出来,保障他们基本的生存权,也给他们东山再起的机会。

2019年,国家发改委、最高法院等十三部门联合下发的《加快完善市场主体退出制度改革方案》中,提出分步推进建立自然人破产制度。紧接着,东营市中级人民法院被山东省高级人民法院确定为个人破产制度试点法院。经过近一年探索,该院出台《关于个人债务清理的实施意见(试行)》,这意味着东营市将在全省层面率先推进个人破产制度试点。

冯俊海表示,建立个人债务清理机制,为“诚信”而“不幸”的自然人解困,实现其经济再生,成为担保圈风险化解和优化营商环境的重要现实问题。通过个人债务清理,为经营投资失败的自然人实现经济再生提供制度化的试错容错制度,赋予其东山再起的机会。

以东营市为例,当前,在东营市中级人民法院进入执行程序的案件中,约有35%属于确无财产可供执行的“执行不能”案件,需要通过个人破产、社会救助等机制予以解决。

冯俊海认为,在经司法程序确认已经“无钱可还”的情形下,允许个人破产就变得很有必要。很多背负债务的自然人实际上是有经营能力的人才,不能因为一次经营失败就否定其再生能力。

“是一个个的个体成就了企业,企业经营失败退市后,真正的经营者往往还深陷债务困境。”冯俊海说,在当前经济下行、鼓励创业的环境下,个人破产制度的缺失,势必会让很多人对创业望而却步。这对民营经济的发展是非常不利的。

2

信用卡花呗还不上能否申请破产 消费性负债免责不具可操作性

《关于个人债务清理的实施意见(试行)》公开的第二天,东营市中级人民法院就接到了这样的咨询:“我的信用卡欠款很多,能申请个人破产吗?”自从试行以来,平均每天最少接到四五个类似电话,多是信用卡、花呗相关的问题。

“个人消费性负债的清理,是公众对于个人破产制度的一个需求,但此类债务并非当前东营法院个人债务清理的重点。”“从目前的情况看,个人消费性负债免责,不具有可操作性。当前根本不具备清理此类债务的条件,后续可能会有,但还有很长的路要走。”冯俊海如是说。

“某企业老总如今在家喂羊”,听到这样的消息让人忍不住叹息。企业原来做得风生水起,后来因为各种原因破产,法定代表人也因此背负数亿元债务。这样的数额对于一个自然人来说,还清债务的希望几乎为零,人生几乎也彻底没了希望。个人破产制度实行后,这些无路可走的人看到了希望。

目前深圳和浙江率先探索个人破产制度,我省的东营也将在全省市级层面率先实行个人破产制度。东营市中级人民法院破产金融审判团队负责人胡祥英介绍,个人破产制度的意义,就是解救一个个因企业破产而背负巨债的诚信却不幸的个体。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 刘云鹤



专家解读

个人破产不等于逃废债

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤

山东政法学院“一带一路”国别研究与协同创新中心主任、副教授,巴黎第二大学法学博士种林认为,个人破产制度势在必行,通过个人财产全面审查、个人征信严格落实制度,依法合理免责,最终建立全面的个人破产制度符合市场经济的基本要求。

有人质疑个人破产是否会损害债权人的利益。种林认为,这要从个人破产法的适用范围来看。“它适用于那些诚实而不幸的债务人,确实已经资不抵债了,这也是立法的目的。”种林表示,无论从个人创业还是从利益平衡角度来说,对那些“诚实而不幸”的债务人更要有债务豁免机制,通过建立健全自然人破产制度,能够给予债务人重新开始的机会。当然在具体落实中,仍需要注意的是债权人与债务人权益保护的平衡。

对于个人破产带来逃废债的担忧,他表示,不能绝对杜绝一切逃废债行为,世界上还没有一个国家能够做到,但系统性的制度建设总是在尽可能地预防和减少违法犯罪。因此他建议,个人破产制度的建立,必然要求“联合信用体系”的不断完善,真正构建一朝失信、寸步难行的信用惩戒体系,方能打破个人破产是逃避债务的合理怀疑。

“在破产程序中,公开透明、尽责调查的程序设计,可以更好地发现债务人的财产,并依法追加分配,情节严重的可以依照刑法中的罪名追究其刑事责任。”种林认为。

3

如何避免被不诚信的人利用 任何环节出问题程序都将终结

有些自然人因经营投资失败或者提供担保背负的债务数额,远远超出其偿债能力。“很少有人真正愿意成为老赖,有的时候,面对巨额债务,光靠诚信真的无能为力。”谈到部分老赖,胡祥英感慨。

既然是为“诚信”而“不幸”的自然人解套,那么对诚信行为的审查就显得尤为重要。“个人债务清理程序决不能成为个别不诚信人逃避债务的工具。”冯俊海如是说。

冯俊海介绍,目前东营中院个人债务清理主要有三类:第一种是针对自然人为破产企业提供的担保性债务清理;第二种是自然人的经营性债务清理;第三类是除前两种之外,人民法院认为有必要进行个人债务清理的,属于兜底条款。“无论哪种清理方式,都必须以债务人的诚信行为为前提,如出具诚信承诺书、如实申报交付财产、履行约定义务等。”

据介绍,在个人债务清理程序中,一旦发现债务人具有不诚信行为,将随时终止清理程序。即使在法院出具免责裁定后,发现债务人通过欺诈方式获得免责的,债权人和相关利害关系人可以申请撤销免责裁定。

4

是不是意味着欠的钱不用还了 要按比例清偿,并设置严格考察期

哪有人会同别人不还钱,这不是明摆着吃亏的事?对此,冯俊海解释,个人债务清理的前提是,在经过司法等程序确定债务人“无钱可还”时,通过个人债务清理,除为债务人保留生活必需的费用外,其他财产均用于还债。为了换取“东山再起”的机会,有些人会多方筹措资金承担一定的清偿义务。从这个意义上讲,个人债务清理,有利于更大程度保护债权人的利益。

个人破产制度并不意味着欠的钱不用还了,要按照一定的比例进行清偿,并且在清偿期间,会设置严格的考察期。考察期的长短根据不同的清理方式来定。目前设置的清理方式有两种,一种是清算清理,就跟破产清算一样,有多少还多少,在三年的免责期内,要考察是不是有其他收入,或者说会不会发现有隐匿财产的行为,经过考察期,确实是没有财产可供清偿也不存在不诚信行为,则可以申请法院裁定免除剩余债务。还有一种是重整清理,一些企业经营者,往往具有一定的清偿能力,在一定期限内偿还一部分债务,这个清偿时间一般是5年,5年内对债务人消费行为具有一定的限制,但这种限制不会影响其从事正常经营活动,比如可以搭乘高铁和飞机,但是不能坐一等座等。



国内油价“三连涨”!加满一箱油多花6元

油价上调

汽、柴油每吨分别上调155元和150元

全国平均来看

- 92号 汽油每升上调0.12元
- 95号 汽油每升上调0.13元
- 0号 柴油 柴油每升上调0.13元

根据国家发改委消息,新一轮成品油调价窗口于12月17日24时开启。据国家发改委价格监测中心监测,本轮成品油调价周期内(12月3日—12月16日)国际油价继续上涨。平均来看,伦敦布伦特、纽约WTI油价比上轮调价周期上涨5.24%。受此影响,国内汽油、柴油零售价格随之上调。

记者从国家发改委获悉,本次油价调整具体情况如下:汽油每吨上涨155元,柴油每吨上涨150元。

全国平均来看:92号汽油每升上涨0.12元;95号汽油每升上涨0.13元;0号柴油每升上涨0.13元。

记者算了一笔账,按一般家用汽车油箱50L容量估测,加满一箱92号汽油,将多花6元。

据了解,本次调价是2020年国内成品油调价窗口出现的第七次上涨。

调价周期内,欧佩克及其盟友召开会议,在延长会期并多次讨论之下达成协议,明年1月起执行720万桶/日的减产规模,并每月开会评估市场状况。此决议虽不及市场预期,但由于放松减产节奏比原先计划更为缓慢,市场反应较为积极。美国、加拿大、英国开始接种疫苗,美国接近达成财政刺激政策,市场乐观情绪持续升温,拉动原油价格上涨。

此外,美元指数持续疲软,11月初至今累计下降近4%,也影响以美元计价的原油价格走强。伦敦布伦特油价突破每桶50美元,涨至9个月以来高点。平均来看,本调价周期伦敦布伦特、纽约WTI原油期货价格分别为每桶49.68美元、

46.46美元,分别比上一调价周期上涨5.49%、4.98%。

国家发改委价格监测中心预计,受当前欧美疫情持续恶化影响,原油需求仍然低迷,油价持续上涨空间有限。近日,多家机构下调2021年原油需求增长预期,欧佩克预计明年原油需求增加590万桶/日,与此前预测相比减少了35万桶/日;国际能源署将今年的原油需求预测值下调5万桶/日,明年的预测值则下调17万桶/日,同时警告称疫苗不会很快逆转疫情对全球原油需求造成的破坏。

低迷的需求现状将抑制油价上涨空间,而各国应对疫情采取经济刺激政策,市场流动性宽裕,将加大价格波动程度,油价总体将呈震荡走势。

据央视